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生物备课大师 sw.eywedu.net【全免费】

www.ks5u.com
阶段质量检测(二)　生物科学与农业(A卷　学业水平达标)
(满分：100分　时间：45分钟)
一、选择题(每小题2.5分，共50分)

1．对杂种优势的叙述，不正确的是(　　)

A．动物的杂种优势的“保持”靠频繁配种配制新的后代

B．种子繁殖的一年生植物，杂种优势的保持靠每年配制新的后代

C．对于不是种子繁殖的植物，一旦获得具有优势品种的F1，就可用营养繁殖

D．植物的杂种优势保持只能年年用纯合体配种

解析：选D　为确保种子繁殖的植物，利用杂种一代的优势，对于一年生的作物而言，须年年配制杂交种，且制种的双亲必须高度纯合，而对于多年生的植物则不必年年配制杂交种。

2．采用动物人工授精技术可以使动物的繁殖速度大大提高，这是因为(　　)

A．可以提高优良公畜的配种效率

B．可以使动物的配种不受时间和地域的限制

C．可以选择活力较高的精子

D．可以大大提高产生孪生子代的概率

解析：选B　动物的人工授精技术可在试管中进行，不受时间及地域的限制，大大提高了动物的繁殖速度。

3．下列关于克隆的叙述，错误的是(　　)

A．克隆实际是指无性繁殖

B．克隆羊的产生证明高度分化的动物体细胞核具有全能性

C．克隆技术可以解决人类不孕症的生育问题

D．目前所说的哺乳动物克隆均为“核移植”
解析：选C　我们要认识到，克隆技术和其他科学技术一样是一把双刃剑，克隆人类将对人类的伦理、道德及社会秩序产生严重的负面影响，故各国政府均明令禁止将克隆技术应用于人类克隆。

4．下列关于试管家畜技术的叙述，正确的是(　　)

A．运用该技术繁育后代的过程属于无性生殖类型

B．运用该技术繁育后代的过程属于有性生殖类型

C．试管家畜技术是利用体细胞繁育后代的技术

D．试管家畜技术培育动物的过程全部在体外进行

解析：选B　试管家畜技术是有性生殖过程，因为受精卵的产生是经过减数分裂形成的精子与卵子通过受精作用形成的。试管家畜技术是在体外完成受精，再将发育正常的早期胚胎移植到受体(代孕母体)子宫内着床、妊娠、发育直至分娩。

5．下列关于动物的人工授精的叙述，不正确的是(　　)

A．人工授精需要利用器械采集动物的精液

B．人工授精技术可以提高优良公畜的配种效率

C．在人工授精过程中，常常采用超数排卵技术

D．人工授精可以在任何时期给母牛输精

解析：选D　人工授精是将雄性动物的精液输入到雌性生殖道内，但只有雌性动物此时能排出卵细胞，才能完成受精过程。雌性动物只在发情期才排卵，为了提高受精的成功率，此时还应注射相应的激素。

6．下列关于基因工程的叙述，正确的是(　　)

A．基因工程经常以抗菌素抗性基因为目的基因

B．细菌质粒是基因工程常用的运载体

C．通常用一种限制酶处理含有目的基因的DNA，用另一种限制酶处理运载体DNA

D．为育成抗除草剂的作物新品种，导入抗除草剂时只能以受精卵为受体

解析：选B　基因工程中经常使用的运载体有质粒、噬菌体和动植物病毒等，其中最常见的是细菌质粒。目的基因与运载体结合时，通常首先用同一种限制酶处理含目的基因的DNA和运载体的DNA，使其产生相同的黏性末端，这样才能在DNA连接酶的作用下形成重组DNA。基因工程中常用的受体细胞有大肠杆菌、枯草杆菌、土壤农杆菌、酵母菌和动植物细胞。

7．下列防治植物病虫害的方法中，属于生物防治的有(　　)

A．利用黑光灯诱杀蛾类

B．利用低残留农药杀灭菜青虫

C．利用昆虫性引诱剂捕害虫

D．采用水旱轮作法

解析：选C　生物防治是指利用有益生物或其代谢产物来防治有害生物的方法。A、B、D三项都不是生物防冶。

8．为了培育节水高产品种，科学家将大麦中与抗旱节水有关的基因导入小麦，得到了转基因小麦，其水分利用率提高了20%，这项技术的遗传学原理是(　　)

A．基因重组　　　　　　　

　B．基因复制

C．基因突变

  D．基因分离

解析：选A　利用DNA重组技术，人们可以把某个目的基因，通过载体送入生物细胞中，并且使新的基因在细胞中得以表达，从而达到定向改变生物性状的目的，这项技术的遗传学原理为基因重组。

9．水稻(基因型AaBb)的花药通过无菌操作，接入试管，经过下图所示过程形成试管苗，以下选项中正确的是(　　)
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A．a：用花药离体培养法获得单倍体植株；b：通过有丝分裂产生愈伤组织；c：培养基中应有乙烯和脱落酸；d：试管苗的生长发育不需光照

B．a：用花药离体培养法获得二倍体植株；b：通过减数分裂产生愈伤组织；c：培养基中应有生长素和细胞分裂素；d：试管苗的生长发育不需光照

C．a：用花药离体培养法获得单倍体植株；b：通过有丝分裂产生愈伤组织；c：培养基中应有生长素和细胞分裂素；d：试管苗的生长发育需要光照

D．a：用花药离体培养法获得二倍体植株；b：通过有丝分裂产生愈伤组织；c：培养基中应有乙烯和脱落酸；d：试管苗的生长发育需要光照

解析：选C　花药离体培养形成愈伤组织，其分裂方式为有丝分裂。再分化形成芽和根时，要注意生长素和细胞分裂素的浓度和比例。试管苗的形成需要见光，通过光合作用自行合成有机物。

10．下列农药长期使用效果会越来越差的是(多选)(　　)

A．第一代农药　　　

　B．第二代农药

C．第三代农药

  D．包括A、B、C

解析：选AB　传统农药是以有机磷或苯为基础的高效、剧毒、长残留的化学农药，如有机磷的“1059”“1605”，苯类的“六六六”等为第一代农药，第二代农药是中高效、中毒和残留期较短的化学农药，二者都会选择出抗药个体的害虫；第三代农药为施用后不会产生抗药性、专一、高效的农药，如性外激素。

11．生物防治的原理不包括(　　)

A．捕食

  B．竞争

C．寄生

  D．共生

解析：选D　生物防治可利用生物之间的关系进行制约，可以利用捕食关系，引入害虫天敌，引入害虫的竞争生物又不危害农作物的生物，引入害虫的寄生生物如病毒，以控制害虫种群密度；不能利用共生，共生是两种生物长期自然选择而形成的一种关系。

12．利用人工合成的下列激素中，能防治害虫的是(多选)(　　)

A．蜕皮激素

  B．脑激素

C．保幼激素

  D．性外激素

解析：选ACD　蜕皮激素使用较多可以使昆虫变态提前，不能生育；利用气候条件在幼虫变成虫时，使用保幼激素让幼虫不能变成虫，使幼虫冻死；利用性外激素，诱杀害虫。脑激素具有调节蜕皮激素和保幼激素的作用。

13．下列物质被称为“第三代农药”的是(　　)

A．DDT

  B．六六六

C．菊酯

  D．性外激素

解析：选D　DDT、“六六六”属第一代农药，特点是高效、剧毒、长残留。菊酯属第二代农药，特点是中高效、中毒、残留期较短。性外激素属第三代农药，特点是不会产生抗药性，专一、高效。

14．寄生虫侵入动物体内后，产生的危害不包括(　　)

A．机械损害

  B．引入病原性寄生物

C．毒素的作用

  D．供给宿主营养物质

解析：选D　寄生虫与有关动物的关系是寄生关系，将宿主体内的各种营养物质变为虫体自身的营养，从而给宿主造成危害，而不会供给宿主营养物质。

15．研究表明，曾经引起全世界恐慌的“非典型肺炎”的病原体是一种SARS病毒。下列有关该病毒的叙述，正确的一项是(　　)

A．SARS病毒含有A、T、C、G四种碱基

B．SARS病毒属于由原核细胞构成的生物

C．SARS病毒可以在人工培养基上进行繁殖

D．SARS病毒进入人体后，人体能产生特异性抗体

解析：选D　SARS病毒无细胞结构，遗传物质是RNA，必须寄生在活细胞内才能生存，进入人体后作为抗原，刺激人体产生特异性抗体。

16．在进出口口岸，检疫部门都要对进出口货物进行严格检疫，严格禁止境外有害生物(包括虫卵和微生物)流入境内。若害虫流入境内后，下列有关说法不正确的是(　　)

A．在相当长一段时间内，有害生物种群数量一般将呈“J”型增长

B．一般会缺少天敌

C．境内生物多样性可能受到威胁

D．大多数会不适应新环境，很快灭亡

解析：选D　外来物种入侵，一般情况下，无天敌，条件适宜，占据空生态位，很长一段时间内数量呈“J”型增长。
17．对绿色食品的叙述正确的是(　　)

A．绿色食品就是绿颜色的食品

B．绿色食品就是用传统农业生产的食品

C．绿色食品为无污染的安全、优质、营养类食品

D．绿色食品生产时的空气无须达标

解析：选C　绿色食品是遵循可持续发展原则，按照特定生产方式生产，经专门机构认定，许可使用绿色食品标志，无污染的安全、优质、营养类食品。

18．下列关于绿色食品产地环境质量标准的内容叙述，不正确的是(　　)

A．生长区域内无工业、企业的直接污染

B．水域、上风口没有污染对该区域造成污染威胁

C．大气对绿色食品的生产影响不大

D．大气、土壤及水符合绿色食品的标准 

解析：选C　绿色食品产地是指绿色食品初级产品或产品原料的生长地。产地的生态环境质量状况是影响绿色食品质量安全的最基础因素。如果动植物生存环境受到污染，就会直接对动、植物生长产生影响和危害。污染物可通过水体、土壤和大气等转移到动物、植物体内，再通过食物链造成食物污染，最终危害人体健康。

19．你认为农业生产过程中，下列哪项措施是不正确的(　　)

A．施肥后适量灌溉对农作物的生长是非常有利的

B．夏天用井水灌溉有利于降低植物的温度，防止高温伤害植物

C．施肥后及时松土，有利于植物对矿质元素的吸收

D．用适宜浓度的化肥溶液喷洒在植物的叶片上实施根外施肥，具有用量少、见效快的特点

解析：选B
20．在严寒的冬天，利用温室大棚种植蔬菜、花卉、水果，既可以调剂市场，又具有很高的经济效益。下面列举了一些与此有关的生产措施，你认为合理的是(　　)

①温室的设计应尽量提高采光效率，减少热量的散失

②若使用简易的塑料大棚，最好能在入冬前给土壤施足有机肥，因为有机肥不但可以源源不断地为植物提供矿质营养，还可以补充大棚内的CO2
③温室蔬菜采用无土栽培技术，不但可以按植物的需求配给营养，还可以免除土壤中有毒有害物质的污染

④温室往往无风少虫，使得风媒花和虫媒花传粉困难，“花而不实”，萘乙酸可以帮助人们解决这一难题

A．只有①②③合理　　　

　B．只有①②④合理

C．只有②④合理

  D．全都合理

解析：选D　影响温室大棚的生态因子，有非生物因子和生物因子。非生物因子有阳光、温度、CO2浓度、矿质养料等，生物因子为害虫等。严寒冬天对温室大棚要提高采光率保温；施有机肥利于补充CO2；大棚内缺风需人工传粉，若是风媒花，可用生长素类似物促进果实的发育。

二、非选择题(共50分)

21．(10分)美国生物学家普鲁辛纳因研究朊病毒而获1997年诺贝尔生理学或医学奖。人类的Prion疾病包括Kun(震颤病)，Greuzfldt—jacob症(CJD)，致命家系失眠病(FFI)。在人的朊病毒病例中约有10%是家系性的。在至今的人类疾病中，朊病毒病是唯一的既传染又遗传的疾病。朊病毒的致病蛋白(PrPSc)是正常细胞蛋白(PrPC)的一种构象变化。普鲁辛纳通过研究指出，病变的PrPSc与正常的PrPC结合，会诱导正常的PrPC转变为病变的PrPSc，像多米诺骨牌级联效应那样，最后使正常的PrPC全部转变为病变的PrPSc。研究还发现，病变的PrPSc与正常的PrPC在氨基酸序列上是一致的，只是它们的空间构象不同。
 根据以上材料回答：

(1)疯牛病的病原体是________，它的化学成分是________。

(2)朊病毒的两种构象不同，说明__________________________________________；

研究表明，朊病毒的蛋白质因子耐高温、抗蛋白酶，因此为防止朊病毒通过医疗器械传播，在高温灭菌前，用NaOH溶液浸泡，这样可以________________________________，从而杀死朊病毒。

(3)朊病毒的遗传物质是________。

(4)人们一直认为，蛋白质的性质是由组成它的氨基酸序列决定的。那么，上述材料是否支持这一观点？为什么？

________________________________________________________________________。

解析：本题密切联系当今生物科技热点，朊病毒是一种特殊类型的病毒，其遗传物质是蛋白质，但此蛋白质的合成仍符合中心法则。
答案：(1)朊病毒　蛋白质　(2)蛋白质的不同空间结构决定着不同的生物学功能　破坏朊病毒蛋白质的空间结构　(3)蛋白质　(4)不支持。材料告诉我们病变的PrPSc与正常的PrPC在氨基酸序列上是一致的

22．(16分)请阅读以下材料并回答后面的问题。

a．试管婴儿：

试管婴儿是指通过体外受精与胚胎移植的方法使妇女受孕而生出的婴儿。人类第一例试管婴儿于1978年7月诞生在英国，婴儿名叫路易斯·布朗。她的母亲由于输卵管堵塞不能生育。妇产科医生与剑桥大学的生物学教授合作成功地从婴儿母亲卵巢滤泡中取出卵细胞，并采取了婴儿父亲的精液，使卵细胞和精子成功地在试管中完成受精。

b．克隆羊的培育过程(见下图)：
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(1)“多利”羊和路易斯·布朗是分别通过什么生殖方式获得的？两种生殖方式的本质区别是什么？

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________。

(2)在繁殖“多利”羊和生育路易斯·布朗的过程中是否遵循孟德尔的遗传规律？为什么？

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________。

(3)继植物组织培养之后，克隆羊的培养成功证明了动物细胞的细胞核也具有______。

(4)用克隆技术其实并不会克隆出一个“希特勒”，这是因为：第一，克隆羊的遗传物质还有一部分来自母羊B，即还受________遗传的影响。第二，生物的性状是遗传物质与________之间相互作用的结果。

(5)被去掉遗传信息的卵细胞能继续单独存活吗？为什么？

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________。

答案：(1)多利羊是通过无性生殖(克隆)获得的，路易斯·布朗是通过有性生殖方式获得的。两者的本质区别是有无两性生殖细胞的形成与结合　(2)繁殖“多利”羊的过程中不遵循孟德尔的遗传规律，生育路易斯·布朗的过程中遵循孟德尔的遗传规律。因为“多利”羊的培育过程中没有减数分裂和两性生殖细胞的结合，而路易斯·布朗的培育过程中则有　(3)全能性　(4)细胞质　外界环境　(5)不能。因为细胞是一个统一的整体，只有保持完整性，才能正常地完成各项生命活动

23．(10分)“白菜—甘蓝”是用细胞工程的方法培育出来的蔬菜新品种，它具有生长期短、耐热性强和易于储藏等优点。下面是“白菜—甘蓝”的杂交过程示意图，请据图回答问题：
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(1)在上述过程中，除去细胞壁的方法为____________________。

(2)图中所示的全过程为细胞工程中的植物体细胞杂交技术。图中原生质体A和原生质体B能融合形成一个杂种细胞，所依据的生物学原理是

________________________________________________________________________。

(3)若原生质体A为小鼠效应B淋巴细胞，原生质体B为小鼠骨髓瘤细胞，通常诱导这两者融合用__________，两者融合后形成的细胞的特点为

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________。

(4)通常情况下，“白菜—甘蓝”所结的种子一般是不育的，但偶尔也会发现有少数可育的，造成这一

现象的原因是____________________________________________________________

________________________________________________________________________。

答案：(1)用纤维素酶和果胶酶处理(酶解法)　(2)细胞膜的流动性　(3)灭活的病毒　既能分泌抗体，又能无限增殖　(4)远缘杂交不亲和，但若染色体数目加倍，则可产生正常生殖细胞

24．(14分)现在很多地区的农民利用塑料大棚培植花卉、蔬菜，不但丰富了市场，而且能收到较好的经济效益。试结合大棚内种植中的一些技术环节分析回答下列问题：

(1)在寒冷的冬季，大棚内仍有较高的温度，能保证植物的正常成长，大棚内温度较高的原因是：

 ①___________；②___________；③___________。

地球“温室效应”中其作用与塑料薄膜相似的物质主要是________。

(2)制大棚所用的塑料薄膜有多种颜色，如无色、红色、绿色、蓝色等，从促进光合作用的角度分析，何种颜色最好？______________，为什么？_______________________。

(3)夜间适当________大棚内的温度，有利于提高植物产量，因为_______________

________________________________________________________________________。

(4)大棚内每天要适时通风，否则棚内植物将不能成长，这主要是因为________________________________________________________________________

________________________________________________________________________。

答案：(1)①植物代谢产热　②阻止了对流散热　③太阳辐射热量输入大于热量输出　CO2
(2)无色　各种波长的光都能通过　(3)降低　可以减少细胞呼吸消耗有机物，有利于有机物积累　(4)植物生长需要CO2作原料进行光合作用
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